

# 百名无锡籍大学校长家乡聚会

## 建议在招才引智、科研合作的基础上,建设更多自己城市的研究型大学

昨天上午,近百位无锡籍大学校长(书记)从全国各地回到家乡,参加由无锡市人民政府和江南大学联合举办的“创新人才培养与城市科学发展”无锡籍大学校长论坛。无锡籍中科院院士、上海大学校长钱伟长教授专程为论坛的召开发来贺信。

无锡自古人杰地灵、人才辈出,在各个领域都涌现出了一批令无锡人骄傲、令世

界瞩目的杰出人才。据统计,无锡籍历任大学书记、校长有400多位,为中国高等教育事业的发展,为国家建设作出了重要贡献,也为无锡赢得了崇高荣誉。相比之下,无锡本地的高校发展明显滞后。并且,近10年来无锡共输出大学生17万人,回到无锡原籍就业的仅5万人左右,且无锡本地仅有江南大学一所研究型大学,其余高

校都是以职业教育为主。浙江大学原副校长顾伟康认为,无锡高校发展与南京、苏州等周边城市科研、教育差距明显。南开大学校长饶子和则认为,一个城市高校的发展需要与城市经济的发展相适应,一流的城市必须有一流的大学。

为弥补智力资源的不足,近年来无锡多方招才引智,与南京大学、东南大学、中科院

等一批高校和科研院所合作的项目累计已超过1800个,力争到2010年全面合作院校总数累计达到10家以上。但仍有不少校长认为这种交流方式比不上本地学校的科研。“因为本土学校的科研成果与当地的农业、企业等的发展状况结合得更紧密,无锡可以考虑建设更多自己城市的研究型大学。”顾伟康说。

陈超

## 本市将建婚姻家庭主题公园

“举案齐眉”——这句用来形容夫妻之间相敬如宾的成语家喻户晓。成语出自汉代梁鸿、孟光这对恩爱夫妻的生活轶事,可很少有人知道,故事就发生在无锡。

### “举案齐眉”故事的由来

梁鸿是今陕西凤翔一带人,家境贫穷,热爱学习,是当时的知名人士,许多人家都想把女儿嫁给他,可他一一谢绝,偏偏看上了又胖又黑的孟光。据《后汉书·梁鸿传》记载,梁鸿、孟光婚后,一道去了霸陵(今西安市东北)山中,过起了隐居生活。在霸陵山深处,他们以耕织为业,或咏诗书,或弹琴自娱。

不久,梁鸿为避征召他人京的官吏,夫妻二人离开了齐鲁,到了吴地(今江苏境内)。因仰慕无锡泰伯的高风亮节,夫妻俩就在无锡郊区开始隐居生活。传说梁鸿每天劳动而归,孟光总是把饭菜准备好,双手将盘子举到齐自己眉毛的高度,送到梁鸿面前请其食用,这就是“举案齐眉”这个典故的由来。

### 梁溪、鸿山的由来

无锡有别名称“梁溪”,境内有梁溪河,新区还有一个镇名鸿山。让人意外的是,这些居然也和梁鸿、孟光有关系。根据传说,当初鸿山镇有山名铁山,后人为了纪念梁鸿在此隐居,在唐代就更名为鸿山。此外梁鸿还帮助无锡人民兴修水利,疏浚了惠山古溪,



上世纪80年代重建的鸿隐堂

人们为了感谢和纪念他们夫妻俩,就把他牵头疏浚的惠山古溪称为“梁溪”。夫妻俩在鸿山铁佛寺的故居至今仍在,当地人称之为“鸿隐堂”。

鸿山一带至今传唱着这样一首民谣:“梁鸿孟光到梅里,隐居江南浚梁溪。铁山脚下传耕织,举案齐眉好夫妻。”这样相敬如宾的夫妻真的让现代人羡慕不已。

### 第一座婚姻主题公园

据新区鸿山镇有关人士介绍,目前仍在的鸿隐堂是上世纪80年代重建的,山脊上还有梁鸿和孟光的合葬墓。无锡市有关部门正在依托这一知名文化资源,再次打造中国第一爱情婚姻家庭主题公园。这个公园以弘扬和谐家庭文化为主题,准备建设梁孟和家庄园、梁孟恩爱祠、梁孟婚庆基地。

匡笠 薛晟文/摄

## 城管巡查队 专治偷倒垃圾

3月29日下午2点左右,一辆拖拉机驶上了太湖街道邹家弄路。当驾驶员准备偷倒车上的建筑垃圾时,没料到被城管的巡查队员逮了个正着。邹家弄路位于南湖家园旁的一条村道,平常行人和过往车辆都比较少,村道上时常有人偷倒垃圾,给附近市民的生活带来了比较严重的影响。无锡市城市行政执法支队滨湖大队的城管队员介绍说,由于太湖街道处于太湖新城建设中心,建筑工地、拆迁地块及安置房装修等较多,偷倒垃圾现象频繁出现。偷倒者基本上都是驾着自卸车,一般倾倒一车垃圾只需一分钟时间左右,由于时间短,有时接到举报却没办法抓现行。

为了整治这种偷倒垃圾的现象,太湖街道城管中队近日专门组建了针对偷倒垃圾查处的巡查队,并配备了四名队员和两辆执法车。巡查队采用多发性路段蹲点监控及半路跟踪等方式,对所有装载建筑垃圾且频繁出入偷倒垃圾“敏感”地段的车辆实施监控跟踪,一旦发现车辆倾倒垃圾,巡查人员便立即上前制止。在队员们的反复巡查和及时监督之下,近期太湖街道内偷倒垃圾情况有明显好转,共查获并清除暴露垃圾近700余吨。

匡笠 薛晟文/摄



抓获现场

## 城管为市民投诉 开绿色通道

滨湖城管近日特别为市民群众开通了投诉举报的绿色通道,投诉举报热线实行24小时开通,对各类投诉承诺10分钟之内转办到位,2小时以内处置完毕并向投诉人回复到位。滨湖大队为此成立了一支由20名精干人员组成的应急小分队,白天黑夜连轴运转,在进行日常市容监管的同时及时处置市民投诉举报和应对各类突发事件,解决了以往夜间市容缺乏监管、执法存在盲时、管理存在真空的城市管理难题。

3月29日凌晨,无锡市城管行政执法支队滨湖大队接到市民群众举报,中南路有一处无证洗车点占据了慢车道正在进行违法经营。接报后,当时执行巡查任务的特勤中队在两分钟之内就赶到了现场,对违法经营者的洗车用具进行了依法暂扣。秦峰 匡笠 薛晟

## 抄近路 大卡车轧坏主干道

### 华庄街道:这个月内进行修整

“晴天一身灰,雨天一身泥。住在我这儿,出门成了一件头疼事。家门口原本挺好的一条路,短短几个月时间,就被破坏得体无完肤。”昨日,家住滨湖区华庄街道的市民唐先生来电反映,位于华庄街道的明芳路,半年左右的时间里,就从一条主干道变成了老大难路。

明芳路是华庄街道的一条主要通道,是一条大概宽15米左右的水泥路,和苏锡路几乎平行。昨日,《生活无锡》在明芳路现场观察时发现,2公里左右长的明芳路上,有坑洼点近百个,面积大多在1-3个平方米不等,深度在10-20厘米不等,一些路面上虽说没有呈现出明显的“凹洞”,但路面的水泥却已经四分五裂,路上布满了被轧坏的小石子,不小心就会被绊倒。车辆驶过,漫天灰尘,让人睁不开眼睛。

在明芳路上经营着一家小杂货店的沈先生说,自从苏锡路去年开始改造以来,明芳路上的车就慢慢多了起来。因



被卡车轧碎的路面



匡笠 薛晟文/摄

为苏锡路一直是半幅路面通车,所以经常堵塞。许多熟悉附近路况的司机都会选择从华清路绕至明芳路,再拐到苏锡路上,那样就能节省不少时间。后来,知道这条捷径的人越来越多,许多载着几十吨货物的大卡车也开始走明芳路绕行。原本很平整的一条路,半年左右的时间,就被这些卡车轧得坑坑洼洼,没一块路面

是完整的。这条老大难路何时能得到解决?对此,无锡市滨湖区华庄街道一位负责人说,在太湖新城的规划中,可能会将明芳路进行改造。在上周的工作会议上,华庄街道已经决定临时将该路修整,目前正在制作方案,这个月内就会开始动工修整该路。

## “天文学 100 小时”双休日启动

如果你是个天文爱好者,或者你在上周六参加过“地球一小时”活动后对城市的星空产生了兴趣,那么这个双休日的晚上,可以到太湖广场和市北高级中学学校门口广场上参加观星活动。

今年是联合国为纪念400年前伽利略首次用望远镜观测星空而定的国际天文

年,“天文学 100 小时”则是为此天文年普及天文知识的一次全球性天文活动。为了配合“天文学 100 小时”这一天文学普及活动,无锡市科协联合南京大学天文系、紫金山天文台、南京艾顿光电科技等单位将分别在广场举行天文观星活动。其中,4月4日18:30-21:30,将

在太湖广场博物院北门、4月5日18:30-20:30在无锡市市北高级中学学校门口广场分别举行两次现场观星活动,到时将由活动主办方提供10台100倍以上的天文望远镜供参与者使用,还将有天文学方面的专家为现场参与者讲解天文知识。

薛晟

## 本市今年 GDP 将逾 4800 亿元

2009年一季度刚刚过去,为了应对当前复杂多变的经济形势,近日无锡市政府把2009年的经济、文化等重点工作任务分解成80小项一一落实,扩大内需成为今年无锡全力以赴保增长促发展的首要任务。预计今年无锡地区生产总值将在去年4400亿元的基础上增长11%,超过4800亿元。

根据无锡市政府工作报告,2008年无锡市实现地区生产总值4400亿元以上,同比增长13%左右;财政总收入

909.2亿元,增长28.6%,其中一般公共预算收入365.4亿元,同口径增长21.6%;城市居民人均可支配收入、农民人均纯收入分别增长13%和11.5%;全市金融机构各项本外币存款余额分别为5483.9亿元和3842.9亿元;城镇登记失业率3.12%;居民消费价格涨幅5.1%;万元地区生产总值能耗下降4.5%,主要污染物化学需氧量和二氧化硫排放总量在2005年基础上均累计削减12%以上。

陈超

## 明星来锡演出 创造税收 8 万元

日前举行的第十三届阳山(国际)桃花节开幕庆典上,国内著名主持人曹可凡、知名演唱组合凤凰传奇等演艺界明星纷纷登台亮相。据惠山地税局消息,这次登台表演的明星此次共为当地税收“贡献”了8.2万元。

按照20%的个税税率推算,此次光参加桃花节的明星出场费就有41万元,代价可谓不菲。据了解,阳山桃花节自1997年以来已经连续举办了13届,不仅打响了阳山水蜜桃品牌,更是充分挖掘了桃文化内涵,加快了“农旅对

接”,起到了推介水蜜桃、弘扬桃文化的目的。据相关统计数据,有60%左右的水蜜桃能在桃花节期间落实订单,而被“桃”吸引而来的游人去年也给当地的餐饮、观光旅游带来了1800万元的收入,创税150万余元。薛晟

## 愚人节罕见“整蛊”玩具

“南禅寺、招商城一件‘整蛊’玩具都找不到!”秦先生本想买点玩具在愚人节当天捉弄好友一下,结果此前一周在无锡的几个商业街区逛了一圈,却一样也没找到。他只好去网上找些“整蛊”,给朋友发去。

昨日下午,《生活无锡》寻遍崇安寺步行街的地下商铺,发现只有在2家店铺出售“整蛊”类的玩具。其中一个店铺内放着一只红色的小盒子,打开后一只鲜血淋漓的手掌不停地在盒子内蠕动;另一个店铺中,一个样式普通的打火机在打火时,会电到手指,另一个仿真MP4,按钮上都

布满电线,使用者按上按钮就会被电到。

招商城1号楼2楼玩具区,里面没有一件“整蛊”玩具。招商城某礼品摊位的一位摊主说,几年前“整蛊”玩具销路非常好,特别是愚人节前后,来买的大都是学生。从两三年前开始,来买“整蛊”玩具的人说,翻来覆去就这么几种花样,没新意。反而是万圣节的时候,“整蛊”玩具的生意会火爆得多,尤其是“鬼”面具,好多人都买了参加万圣节晚会,他们店里也只有万圣节前后才会进“整蛊”类玩具。

匡笠 薛晟



## 汉式婚礼

近日在宜兴官林镇凌霞路大街上,一场别出心裁的汉式婚礼引来了围观者。

新郎头戴高冠,身穿汉代黑袍,四位“轿夫”抬着新娘,两位伴娘跟随左右,一路吹吹打打,推陈出新、别出心裁的迎娶方式让人耳目一新。 闵学平 张德新 陈超文/摄